

В совет по защите диссертаций
К 06.01.01 при УО «Академия
Министерства внутренних дел
Республики Беларусь»

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Жарасова Алимжана Сагызжановича «Административно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право; административно-деликтное право; административный процесс

Актуальность темы исследования

Борьба с преступностью, охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности является важнейшим направлением реализации государственной политики. При этом сфера правоохранительной деятельности государства разнообразна и осуществляется по нескольким направлениям (профилактическая деятельность, обеспечение личной и имущественной безопасности граждан, охрана общественного порядка, противодействие административным правонарушениям и уголовным преступлениям, включая осуществление оперативно-розыскной деятельности, исполнение уголовных наказаний и др.). Рассматриваемые задачи являются неизменными и должны решаться в любых социально-политических условиях. При этом основная цель правоохранительных органов заключается в обеспечении стабильного функционирования общественных отношений, государственных и общественных институтов, недопущении наступления экстраординарных ситуаций, угрожающих возникновением социально-политических кризисов.

Несмотря на это, угроза возникновения рассматриваемых кризисов остается реальной, о чем свидетельствуют произошедшие (например, в Республике Беларусь в 2020 г., Республике Казахстан в 2022 г.) и происходящие (например, в Грузии) события.

Наличие рассматриваемых угроз свидетельствует о необходимости постоянной готовности правоохранительных органов к их фактическому возникновению, что в свою очередь указывает на важность такого направления государственного функционирования, как правовое регулирование деятельности правоохранительных органов в условиях резкого осложнения социально-политической обстановки, угрожающего стабильному функционированию общественных отношений.

Учитывая наднациональный характер рассматриваемых угроз, их общие признаки и тенденции, однотипные методики их непосредственной реализации независимо от территории возникновения, представляется, что тема докторской диссертации А.С. Жарасова «Административно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера» является актуальной и востребованной не только для Республики Казахстан, но и для теории административного права и государственного управления в целом.

Соответствие содержания диссертации заявленной специальности и отрасли науки

Цель, задачи, объект и предмет исследования, а также содержание автореферата диссертации на тему «Административно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера», подготовленной А.С. Жарасовым, свидетельствуют о ее соответствии отрасли «Юридические науки» и специальности 12.00.14 – административное право, административно-деловое право, административный процесс.

Научная новизна и практическая значимость исследования

Изучение автореферата диссертации на тему «Административно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера», подготовленной А.С. Жарасовым, свидетельствует о научной новизне и практической значимости проведенного исследования. Так, в положениях, выносимых на защиту содержаться новые результаты, имеющие значение для развития административно-правовой науки. В частности, автор впервые сформулировал понятие административно-правового регулирования деятельности органов внутренних дел Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера, исходя из комплексного изучения совокупности элементов механизма такого регулирования применительно к рассматриваемым условиям, а также их взаимосвязей, что позволило сформировать комплексный подход к пониманию его сущности и содержания.

Диссидентом уточнены существующие научные дефиниции чрезвычайной ситуации социального характера и специальной операции, проводимой органами внутренних дел. При этом рассматриваемые дефиниции исследуются не изолированно, а как элементы структуры административно-правового регулирования деятельности органов внутренних дел, что, впервые, свидетельствует о системном подходе соискателя к исследованию, а, во-вторых, о несомненной научной новизне.

А.С. Жарасов впервые комплексно проанализировал функции государственной управлеченческой деятельности с учетом особенностей их реализации органами внутренних дел в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера, что позволило выявить специфику осуществления

государственного управленческого цикла в рамках проведения ими специальных операций в целях наиболее эффективного достижения результатов пресечения и ликвидации указанных чрезвычайных ситуаций, что в свою очередь также свидетельствует о научной новизне и практической значимости полученных результатов.

Диссидентом выявлены особенности форм и методов государственно-управленческой деятельности органов внутренних дел в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера, как внешних и содержательных аспектов реализации государственно-управленческих функций данного государственного органа в рассматриваемых условиях, предложена авторская систематизация форм такой деятельности.

Полученные теоретические результаты позволили автору сформулировать обоснованные предложения и рекомендации по совершенствованию законодательства Республики Казахстан, регулирующего деятельность органов внутренних дел в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера.

Исходя из изложенного, можно сделать вывод, что диссертационное исследование на тему «Административно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера», осуществленное А.С. Жарасовым, подчинено достижению сформулированной в общей характеристике работы цели, имеет внутреннее единство и логическую структуру. Результаты исследования являются достоверными и обоснованными, а положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и практической значимостью.

Замечания

Несмотря на общую положительную оценку проведенного исследования, представляется возможным высказать замечание. Так, при характеристике особенностей функций государственной управленческой деятельности ОВД Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций (положение, выносимое на защиту № 3) автор обошел своим вниманием такую важную функцию, как функцию мотивации. В ходе публичной защиты соискателю следует обосновать отсутствие в работе анализа рассматриваемой функции государственного управления.

Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает значимости полученных результатов.

Выводы:

1. Диссертация на тему «Административно-правовое регулирование деятельности органов внутренних дел Республики Казахстан в условиях чрезвычайных ситуаций социального характера», подготовленная А.С. Жарасовым соответствует отрасли «Юридические науки» и специальности 12.00.14 – административное право, административно-деловое право, административный процесс;

2. Результаты исследования являются достоверными и обоснованными, а положения, выносимые на защиту, обладают научной новизной и практической значимостью, что свидетельствует о соответствии диссертации предъявляемым требованиям;

3. Жарасов Алимжан Сагызжанович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право, административно-деликтное право, административный процесс.

Согласна на размещение моего отзыва на официальном сайте учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

Заведующий кафедрой
государственно-правовых дисциплин
факультета права Белорусского государственного
экономического университета,
кандидат юридических наук, доцент

02.12.2024

